

## **РЕГИОНАЛЬНЫЙ И МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ФАКТОРЫ В МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ МОДЕЛЯХ**

В настоящее время в макроэкономических научных концепциях, в теоретическом аспекте отражающих функционирование современной рыночной экономики на национальном уровне, как правило, выделяют пять взаимодействующих субъектов: макропроизводитель, макропотребитель, государство (правительство), группа заграничных субъектов и социальные институты (такие, например, как профсоюзы). В соответствии с этим в российской Системе национальных счетов выделяются следующие секторы национальной экономики: нефинансовые корпорации, финансовые корпорации, государственное управление, домашние хозяйства и некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства.

Однако, на наш взгляд, кроме перечисленных пяти субъектов в качестве самостоятельных необходимо выделить еще два: региональный и муниципальный. Объясняется это рядом причин. Одной из них является то, что уже достаточно давно наряду с различными разновидностями и моделями рынка в качестве самостоятельного феномена фигурирует региональный рынок. Другой причиной является усиление влияния региональных факторов на темпы и уровень социально-экономического развития передовых стран. В этой связи целесообразно вспомнить о характерном для развитого мира процессе регионализации, выражающемся в происходящем в последние десятилетия росте собственных доходов территориальных бюджетов западных государств, увеличении удельного веса региональных и муниципальных налогов в общей структуре налоговых поступлений в них и т.д.

В России, насчитывающей более 80 крупных субъектов Федерации и около 30 тысяч региональных бюджетов, проблема учета территориального фактора в эффективном развитии национальной экономики еще более актуальна. Правда, учитывая многоаспектность понятия «регион», которое используется и для обозначения крупного региона мира (например, европейский, азиатский и др.), и для относительно небольшой территории, необходимо уточнить, что нами имеется в виду. Выделяя региональный уровень в качестве еще одного самостоятельного субъекта, нами имеются в виду лишь те территориальные образования, которые составляют часть национальной экономики и имеют определенные властные структуры, способные регулировать протекание социально-экономических процессов на соответствующей территории. В территориальном устройстве современного российского общества под данное определение подходят субъекты Российской Федерации и федеральные округа. Более того, следует напомнить, что в России уровни субъектов Федерации и федеральных округов наряду с федеральным уровнем

также относятся к системе государственного управления (в отличие от муниципального уровня).

Учитывая специфику функционирования региональной экономики, целесообразно, на наш взгляд, при осуществлении теоретического анализа из государственного управления (государства) как одного из пяти взаимодействующих субъектов вычленять региональное управление в качестве еще одного самостоятельного (иначе говоря, шестого) субъекта. Действительно, ведь для эффективного функционирования экономики многих стран большое значение имеет оптимальное использование региональной собственности, территориальных бюджетов и налогов. Напомним, что на территории субъектов Российской Федерации выделяют следующие разновидности объектов собственности: федеральную собственность, исключительную собственность самого субъекта, а также собственность, находящуюся в совместном ведении как федерального центра, так и органов власти самого субъекта Российской Федерации. Каждый субъект имеет также и так называемые закрепленные (собственные) доходы, не зависящие от федерального центра, кроме этого, как правило, формируются и региональные внебюджетные фонды.

*Е.М. Пархоменко, аспирантка  
БГЭУ (Минск)*

## **ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Термин «импортозамещение» в последнее время часто используется. Активнее замещать импортные товары отечественными призывает Глава государства практически в каждом своем выступлении, подкрепляя свои слова нормативными актами в поддержку производителей, в защиту национального экспорта.

Импортозамещение, как известно, — это уменьшение или прекращение импорта определенного товара посредством производства в стране такого же или аналогичного товара (импортозамещающего товара).

Перспективные направления импортной деятельности в целом по народному хозяйству Республики Беларусь должны обеспечить сбалансированность внешней торговли и выравнивание объемов экспорта и импорта. Тенденция роста отрицательного внешнеторгового сальдо сохраняется, поэтому выравнивание торгового и платежного баланса государства — одна из главных целей государственной программы импортозамещения, которая является составляющей государственной общеэкономической стратегии, направленной на восстановление темпов экономического роста, активизацию инвестиционной деятельности и расширение экспорта.

Самый выгодный вариант для экономики Республики Беларусь — развитие производств на местных ресурсах. Это позволяет снизить до-